

Lugo, un mes.	1 ptas.
Fuera, un trimestre.	4 »
Idem, un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre.	9 »

Venta: Número suelta

5 céntimos, atrasado, 10

FUNDADOR-PROPIETARIO:

D. Purificación de Cora y Mas-Villafuerte

# El Progreso

## DIARIO DE INFORMACIÓN

RANGUEO CONCERTADO

LUGO, Sábado 25 de Octubre de 1919

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales.

La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta

Calle Manuel Becerra, 4 Teléfono n. 55

DIRECTOR:

D. Antonio de Cora y Sabater

INFORMACIONES DEL MOMENTO

### Juventud, divino tesoro

¡Llor a los sabios y descubridores! De París, de la masa encefálica—no siempre ha de ser el cerebro—del mundo nos llega calentita la gran nueva.

A nosotros no nos conviene demost... nuestra vida no ha llegado a sumitar; pedanos de todas razas, que en las prensas de sus países diversos han leído hoy al lado de sus nietecitos, a quienes embobados contemplan, el descubrimiento del sebido francés, se les habrá caído la consabida baba hasta las zapatillas de orillo que calientan sus entumecidos pies.

El notición no es para menos: de hoy más no habrá viejos. Unas glándulas que «parece» que tenemos por esta materia que constituye nuestro cuerpo y que los médicos en el colmo de su broma llaman internas, son las que harán el milagro quitando acá, rajando e ingertando allí, las glándulitas en cuestión obrarán aclarando las canas, harán desaparecer las arrugas, estirarán las piernas que la gota y la reuma tenían encogidas, y ¡hombre otra vez joven!

Si el invento no resulta mañana uno de tantos «canas», que con su habitual maestría fabrican los franceses, cuando carecen del «affaire» ruidoso que entusiasma al público crédulo, habrá que desdeshar a los Tenorios que a los ochenta años aún se tifan las canas y usan de afeites con celo extremoso.

Cuando las pruebas nos demuestren que es efectivamente cierto cuanto el descubridor ha lanzado al mundo, veremos poco a poco desaparecer con dolor nostálgico, algunas escenas que han servido de distracción durante décadas a pizpiretas e ingenuas de faldas hasta el tobillo.

No habiendo viejos. ¿Quiénes seguirán a las modistas, cuando en bandadas tomen posesión a la salida de los talleres, de las acerbas más transitadas? ¿Solo los jóvenes de «verdad»? Apostamos a que experimentarían cierta pena, cuando no se sintieran de vez en cuando aduladas por la flor cándida del arciano que siente aún en sus venas, la admiración más profunda hacia esos trinos recientes que enjayan todas las ciudades.

Más no está esto puesto en razón. Los que se sientan favorecidos y a punto de rejuvenecerse ya, merced a las manobras de la cirugía con sus glándulas internas, se indignarán con nosotros, que podemos por todo reparo al revolucionario descubrimiento, que faltando los viejos, faltarían a las encantadoras mariposetas del trabajo femenino, uno de sus más alegres divertimientos.

Y no es este solo el grave mal que de ser cierto irrogaría el inventor francés. Si la vejez es experiencia, y a pesar de poblar el mundo tan grande número de cabezas altas, anda revolucionado y vuelca el juicio, ¿qué sería cuando todos nos sintiéramos jóvenes, en la edad viril, en la época de las ilusiones?

Por mucha que sea la admiración que el esfuerzo juvenil llegue a causarnos hay que admitir que sin el freno de la experiencia, pronto aquél sería un desbordamiento caudaloso de todas las energías, que arastraría a su arrolladora marcha, todo cuanto se opusiera, y que conflictos y huelgas de una intensidad insospechada, nos haría recordar con envidia los tiempos «en que se envejecía».

La humanidad no debe aceptar el invento que se le ofrece por demasiado perfecto. Cuando se puede regular perfectamente la juventud con años, será ocaionalmente la juventud con años, vale la pena de ser aceptado pero tan solo con la juventud, mientras los años continúan su galope, creemos que es una engañifa, que mejor es acomodarse a lo malo que padecemos, que provocar una imitación disparatada que encendería guerras y odios, tan fuertes como el vigor de un mundo solo de muchachos.

Puesta al debate, imparcial y sereno, olvidese el descubrimiento y como en ley de vida, dispongámonos todos, cuando nos llegue el turno de ir hacia Villavieja.

Alberto Marín Fernández

### EL CUERPO DE PRISIONES

Una comisión de empleados de Prisiones ha visitado al presidente del Consejo para protestar contra la forma en que se ha aplicado el 14 por 100 de la fórmula económica.

A estos funcionarios, no solamente se les quiere reconocer la igualdad de derechos a los demás funcionarios del Estado, sino que se les ha postergado hasta con relación a los porteros de las distintas dependencias del Ministerio de Justicia y Justicia.

Los oficiales de Prisiones tienen veinticuatro horas consecutivas de servicio y veinticuatro de descanso; son los que

### COMENTARIOS POLITICOS DESDE MADRID

NOTAS DEL DÍA

Nadie ha negado la suma importancia que tiene en estos momentos el viaje a París de D. Alfonso XIII. Lo político y lo económico, van ligados en este viaje que realiza a Francia e Inglaterra, el jefe del Estado español.

A pesar de la característica de este Gobierno y de su presidente el Sr. Sánchez de Toca y de su ministro de Estado el señor marqués de Lema, cosa que desde luego ha favorecido este viaje, es indudable que parece cosa extraña, que declarándose a los cuatro vientos la extraordinaria trascendencia de esta andanza se deje solo a S. M. en compañía del señor Quiñones de León y del señor marqués de la Torrechilla.

¿Que es el viaje de incógnito? Qué importa. Si oficialmente se dice: «Aunque el viaje de S. M. el Rey se realice oficialmente de incógnito», a nadie podrá ocultársele su importancia para la nación.

Es lamentable que se deje solo en este viaje a D. Alfonso XIII. Todo es convencional en la vida. Con él ha debido ir, también de «incógnito», alguna alta autoridad en la política o en la diplomacia.

Tras el Monarca, según nos aseguran, irá el jefe del Alto Mando español en Marruecos, el residente general, Sr. Berenguer, quien conversará en París, seguramente, con el presidente de la República, el jefe del Gobierno, Mr. Pichón y el general Lyautey, habiéndose entonces y dándose los últimos toques a lo que se está combinando ahora, sea sobre Tánger, sea sobre lo que sea.

Por lo visto en París, cada hora, ante las simpatías del jefe del Estado español, decae un tanto la opinión irreductible del partido colonista francés.

Si sale derrotada la teoría de Bourgeois, nuestro éxito será grande. Claro está que los colonistas franceses no podrán apoyarse en un todo, ya que las izquierdas españolas por boca del Sr. Lerroux han dicho lo siguiente:

«Nunca, jamás, sostuve yo la teoría del abandono de Marruecos».

Ahora va el Rey al extranjero. Antes que él han ido mis declaraciones, que son las de la Federación Nacional Republicana. Busquen otros apoyos los colonistas franceses, pero no afirmen que los republicanos españoles están deseando el abandono de Marruecos.

Esas son otras izquierdas, con un criterio respetable, pero equivocado.»

Pero después de leído esto, a los colonistas franceses, siempre les quedará el apoyo de poder decir, que la opinión sobre Marruecos está dividida, y esto es innegable, pues contra la opinión de la Federación Republicana están los socialistas, los federales, los nacionalistas, etcétera.

Por tanto hoy como ayer consideramos lamentable lo que ocurre.

Con S. M. ha debido ir un representante autorizado respetable de la política española.

Porque calculemos que en la nación inglesa se está sobre este tema de Marruecos, todavía en discrepancia con Francia, ¿qué resultado puede dar este viaje?

Marruecos, que fué parte del odio que engendró la tan terrible guerra europea, no es cosa fácil de solucionar, según nuestra creencia.

• Pero deseamos equivocarnos y que el éxito acompañe al jefe del estado español.

Tan complicada como la cuestión internacional, está la política interior de España.

Por muchos optimismos que acompañen al ilustre sociólogo Sr. Burgos Mazo, España está al borde de un verdadero cataclismo.

Si surge la huelga ferroviaria, tras ella vendrá la general, y si ésta no surge la cuestión general, el peligro social, partirá de Cataluña, donde los acuerdos de los Congresos Patronal y Obrero, han de cambiar en un todo la marcha política de este Gobierno.

Mucho dudamos de que puedan los amigos del Sr. Sánchez de Toca, comer el pavo de Navidad ocupando las poltronas que se distribuyeron caprichosamente.

Prueba de lo que decimos es el documento político que lanzó a la publicidad D. Antonio Maura.

Tiene sus errores el tal trabajo, pues D. Antonio, descarga sus truenos contra aquellos que gobernaron desde 1909 a acá; pero también tiene su poquito de razón en muchas cosas que desde luego hieren de muerte al Gobierno.

Bien está que a D. Antonio Maura cuando habla de las penalidades y el estado anárquico del país se le recuerde y diga como el famoso baturro del cuento: «Y por tí cara de tal no le hicieron na-

da»; pero también hay que reconocer, las culpas de aquellos que son acusados más directamente.

F. FELIU.

Madrid-23-octubre-1919.

### Desde Friol

Sensible desgracia.—Perece aplastado por una piedra.

Friol 23.—Ocurrió una sensible desgracia en la parroquia de Anafrelta, de este término municipal.

El vecino de aquella, Cándido Lourdes Seijas, de 20 años de edad, soltero y de oficio labrador, hallábase construyendo un muro de tierra y al abrir una zanja junto a la cual había una gran mole de piedra, tuvo la desgracia de que ésta se le viniese encima, aplastándole y dejándole muerto en el acto.

El hecho causó honda consternación en el vecindario de Anafrelta.

Corresponsal.

ACTUALIDAD EXTRANJERA

### LA INFLUENCIA INGLESA EN RUSIA

Hemos dicho en alguna otra ocasión que la pasada guerra no fué más que un duelo a muerte entre Inglaterra y Alemania y que las causas del conflicto hay que buscarlas en el deseo de ambas naciones de hacerse con la hegemonía, o al menos, la primacía comercial de Europa. Los demás pueblos que entraron en la lucha, fueron como satélites alrededor de astros de primera magnitud.

Terminada la guerra con el desquiciamiento de Alemania, no era de presumir que el pueblo alemán se aviniese por las buenas a quedar en perpetuo anquilamiento. Su fuerza expansiva, que es mucha, había de buscar nuevos horizontes y para ello no tardó en volver los ojos a Rusia, como la vecina más próxima donde podría encontrar ancho campo para su desenvolvimiento comercial.

Pero Inglaterra no se durmió en los laureles. Atenta a los movimientos de su enemiga, a los manejos que se supone habidos entre los políticos alemanes y los elementos de orden de Rusia para derrotar el régimen bolcheviquista y formar una fuerte república integrada por Alemania y Rusia, opuso Inglaterra el bloqueo en los puertos rusos del Báltico, a la vez que, no descuidando el anular a los soviets, buscó entre los mismos rusos elementos que hicieran su política, dando con un general ruso prestigioso llamado Youdenitch, quien inició la contrarrevolución, poniéndose al frente de un ejército que viene batiendo con éxito a los seides de Trostki.

¿Quién es ese Youdenitch, que tan rudo golpe asestó a los bolcheviquis? General del Zar, fué jefe del Estado Mayor del Ejército del Cáucaso. Youdenitch organizó sus tropas con ayuda de los ingleses. Ya en esta primavera Youdenitch se sentía con fuerzas suficientes para atacar a la guardia roja; pero los ingleses camaron sus impacencias hasta tanto que hubiera amontonado la cantidad de armamentos necesaria a garantizar el buen éxito de la empresa. A los tanques, que quedaron tan acreditados en el frente de Francia, se les confió la tarea de vencer a las tropas de Trostki. Y Youdenitch los tiene en gran número, facilitados por las expediciones inglesas.

Se ha dicho que Youdenitch había conseguido ya apoderarse de San Petersburgo, pero la noticia no ha tenido todavía confirmación oficial, aunque se espera que pronto será un hecho a juzgar por las lamentaciones de la prensa alemana que no se oculta en decir que «la nueva Rusia, obra de Youdenitch, será una Rusia inglesa». Y que, si se confirma el triunfo de ese general, Rusia quedará tal como la quería el Foreign Office cuando ayudó a Kerenski a hacer la revolución que terminó con la soberanía del Zar.

Cualquiera hipótesis de una Rusia futura no podía descorazonar tanto a los alemanes como esa de Rusia reconstituida por Youdenitch, para usufructo de la Gran Bretaña.

Tampoco regocijan en Francia los éxitos de Youdenitch. Le Temps advierte el «gran bocado que los ingleses se preparan en el norte» y otros periódicos hacen comentarios sobre el apetito insaciable de Albión.

Más qué hacer? La política internacional alemana entregada a hombres tan sólo preocupados de sus luchas de partidos, ha perdido una gran ocasión. Francia no pudo realizar sus iniciativas. Norteamérica sigue discutiendo las ventajas que obtuvo el Japon. Inglaterra pudo y supo armar a Youdenitch para que le conquistase a Rusia.

PETRUS.

Tarjetas de visita con sobres, desde 1'50 pesetas el ciento, pergamino y tela. Imprenta de EL PROGRESO

### AYER...

Caballero Otoño: Habiéis llegado con algún retraso, pero no por eso fué menos solemne vuestra entrada. Venís con agua menuda, que caló la tierra e hizo arraigar la semilla. Venís con un asomo de frío adecuado a la época. Venís con carraños, constipados, un leve saludo de la más benigna de las gripes... Adelante, caballero Otoño.

El primer día verdaderamente otoñal de este año fué ayer. No por eso negó su visita el sol, que a media tarde se hizo paso entre las nubes. No hubo espectáculos. El anunciado en el Teatro-Circo fué suspendido hasta hoy, porque no llegó el equipaje del artista. En el Circo era ayer día de descanso.

Las tropas vistieron de gala por ser el cumpleaños de la Reina D.ª Victoria, y hubo bandera desplegada en los edificios públicos.

Se licenciaron algunos pelotones de reclutas excedentes de cupo.

El tren correo de Castilla llegó con dos horas de retraso.

UN ESPACIO A VERSOS

### ¿Porque tocan as campanas?

A Victor G. Blanes

Así con agarimo un tenro neno ouvindos tocar se perguntaba, e a nai, dándolle un bico ó fillo lle falaba:

«Meu filliño, non queiras tí sabelo que a min róome a y-alma; mris ouvindos tocar fillo quirido ben pol-a noite ou ben pol-a alborada, reza a Noso Señor que está n'o Ceo... (e o choro se limpaba).

O vela o neno, dille: «¿Porque choras? ¿porque verten teus ollos tantas bágoas?» E con tristeiro acento lle responde a aquél ser d'as entrañas:

«Choro, meu fillo, porque me recordan os ecos d'as campanas, aquél día infeliz en que morréuse o pai que te adouraba».

Sinteuse o fillo, entón, casi sin sangre; seus ollos alumeaban; e bicando n'os beizos a aquela nai tan triste e desolada, ouvíronse as campanas tocar lonxe... mentras eles rezaban

R. SUÁREZ PEDREIRA.

### Instrucción pública

De Real orden se ha prorrogado el plazo ordinario de matrícula hasta el día 31 del corriente en todos los centros docentes que dependan del Ministerio de Instrucción pública.

—Con la gratificación a los maestros en la misma cuantía del curso pasado, se ha dispuesto que las clases de adultos en las Escuelas nacionales de niños den comienzo el 1.º de noviembre y terminen el 3 de marzo.

—Halándose vacantes 10 plazas de alumnos internos en la Facultad de Medicina de la Universidad de Santiago, se convoca a oposiciones para proveerlas, concediendo, a tal efecto un plazo de 20 días.

Estas plazas corresponden: siete, a la sección clínica; una a la asignatura de Medicina legal; otra, a la de Patología general y Terapéutica, y otra, a la de Fisiología e Higiene.

### Los empleados de Telefonos

Han sido reintegrados en sus puestos todas las telefonistas de la Compañía Interurbana despedidas a consecuencia de la última huelga.

Sinceramente lo celebramos, y en especial por lo que se refiere a varios queridos amigos nuestros que con tal motivo habían dejado de prestar servicio.

### Crónica de sociedad

VIAJEROS.

Regresó de Zaragoza el jefe de la estación telefónica interurbana de Lugo, D. Arturo Fuentes Zaldívar, con su señora y su hijo.

—Regresó al Ferrol, después de haber pasado una temporada en Lugo, la señorita Pilar Cruz.

—Se encuentra en Lugo el genial pintor D. Jesús R. Corredoira.

### SUCESOS EN GALICIA

UNA BATALLA CAMPAL

En el lugar de San José, de la Coruña, ocurrió un encuentro entre varios jóvenes que salían de un baile que se celebraba en un local, agredidos a tiros, de los que resultaron heridos, uno de los contendientes, Ricardo Boedo, que quedó en el Hospital ocupando la cama número 19, con una herida de bala en el costado izquierdo, de pronóstico reservado, y Ramiro de la Fuente Seoane, que fué curado en la Casa de Socorro de una herida leve, también de bala, en el pómulo derecho.

Se supone que los autores de los disparos fueron José Moreno y un tal Antonio, conocido por el «Foche», que no pudieron ser detenidos, por haberse dado a la fuga.

### LA CASADA POR SORPRESA

Detuvo la policía de la Coruña a una joven llamada María Taboada Carril, que se había fugado de la casa de su marido Antonio Seijas, av. ciudad en Mellid.

María Taboada es aquella mujer que, según dijimos en los primeros días del mes actual, fué sorprendida por su novio cuando por un monte se dirigía a su domicilio y llevada a la casa de aquél, donde compareció por lo visto un sacerdote que los declaró casados.

Un hermano de la muchacha, que por cierto es bastante guapa, fué a la Coruña y denunció al Antonio Seijas por rapto de la joven. Intervino en el asunto el Juzgado y como el hecho que se anunciaba aparecía realizado en Mellid, al juez de Arzúa la fueron remitidas las diligencias.

María se niega a hacer vida con su marido, alegando que ha sido casada a la fuerza y que no estuvo en la iglesia para nada ni formalizó ante el Juzgado el matrimonio, a pesar de lo cual su esposo posee un auténtico «Libro de familia» en el que consta la celebración del casamiento.

Asegura también que el Juzgado de Arzúa acordó proceder, por falsedad, contra el sacerdote y el juez municipal que certificaron el matrimonio y que éste será, por lo tanto, declarado nulo.

El caso es que la mujer fué a la Coruña huyendo de su, por ahora, legítimo esposo, y se alojó en la casa de unos parientes, donde se halla depositada hasta que venga a buscarla el marido, que la reclamó por telégrafo.

El lío, como se ve, es de primera magnitud.

EN SANTANDER

### La peregrinación gallega a Limpas

Enthusiasta recibimiento.

La prensa de la capital montañesa dedica gran espacio a reseñar el recibimiento que la colonia gallega de Santander tributó a la peregrinación gallega que va a visitar la imagen del Santo Cristo de la Agonía de Limpas.

Mucho antes de la hora de llegada del tren especial que desde Monforte conducía la peregrinación, y que traía dos horas de retraso, en la estación y sus alrededores la afluencia del público era grandísima.

En los andenes un público numerosísimo los llenaba por completo.

Allí se hallaba la colonia gallega, con todos sus socios; la comisión de la peregrinación, de la que forman parte el muy ilustre señor Magistrado de Lugo, Dr. don César Avellán y el reverendo Padre Fray Ramón Buide, además de otras distinguidas personas.

La llegada a Santander de los peregrinos fué saludada con el disparo de multitud de bombas.

A la llegada del convoy se dieron repetidos vivas a Galicia y a Santander.

Organizados los peregrinos y acompañados de la banda municipal, que ejecutó a su llegada la «Alborada», de Veiga, se dirigieron, con sus guíones y estandartes, a la Iglesia de San Francisco, donde fué rezada una estación al Santísimo.

La peregrinación, compuesta de 470 peregrinos, está formada por cerca de un centenar de señores sacerdotes y por personas pertenecientes a todas las clases más acomodadas de las ciudades y pueblos gallegos, hasta las más humildes de los más recónditos lugares de esta hermosa región.

El viaje desde Monforte se ha realizado felizmente y sin contratiempo alguno. El Pueblo Cantabro publica un interesante gráfico de la peregrinación.

### Servicios de la Benemerita

Ribadeo.—Fué denunciado por infringir el Reglamento de carreteras, el vecino de San Miguel de Reinante, Francisco Martínez.

Friol.—Sorprendido dedicado a la caza sin la correspondiente licencia, le fué ocupada la escopeta y denunciado, el vecino de la parroquia de San Jorge, Jesús Fraga Saavedra.

### Los mercados

La lluvia hizo que los mercados celebrados ayer en esta ciudad se viesan menos concurridos que los anteriores.

Aparecieron a la venta las primeras anguilas de la temporada.

Rigieron los siguientes precios medios: Centeno, ferrado, 5'25. Maíz, ferrado, 7'75 pesetas. Trigo, id., 7'00. Cebada, id., 3'50. Castañas id., 3'00. Patatas, quintal, 16'00. Huevos, docena, 1'80. Tocino, kilo, 5'00. Manteca, id., 5'00.

INFORMACION DE 'EL PROGRESO' TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

EN AMÉRICA

El primer Congreso Gallego

Los organizadores del primer Congreso Gallego-americano, que se proyecta celebrar en Montevideo en julio del año próximo, no descansan en su labor preparatoria.

La comisión, presidida por el entusiasta coruñés doctor Sánchez Mosquera, ha ido a Buenos Aires, poniéndose de acuerdo con los Centos Gallegos de aquella capital y de Avellaneda y la Casa de Galicia, y ha comenzado a distribuir circulares que incluyen el reglamento y los temas del futuro Congreso.

La colectividad gallega radicada en el Uruguay, nombrará un Comité organizador, con amplias facultades para dirigir y organizar todos los trabajos que sean necesarios para la realización del Congreso.

En Galicia se nombrará un Comité en La Coruña, con facultades para designar otros en las capitales y ciudades importantes, y encargado de dirigir los trabajos que se realizan en la región.

El Comité coruñés lo preside el elocuente letrado D. Manuel Casás, presidente de los «Estudios Gallegos».

Otros Comités funcionarán en las Repúblicas americanas, integrados por representantes de las Asociaciones gallegas.

Estos y el de La Coruña, serán los únicos facultados para nombrar delegados oficiales ante el Congreso. La representación de Galicia puede ser hasta de diez delegados; las de las Repúblicas americanas, de tres representantes.

Las conclusiones del Congreso serán elevadas a las instituciones de Galicia, España y América.

El Congreso celebrará sus sesiones en los días 19 al 26 de julio de 1920.

Teatro-Circo

Por no llegar a tiempo los equipajes, no pudo debutar ayer la notable

«COMPANÍA STELA»

Hoy debut, éxito grandioso. Dos funciones: a las siete y a las diez.

No deje V. de ver la mayor atracción del mundo, esta noche en el TEATRO CIRCO



ECOS

Por el señor Gobernador civil se ha señalado la fecha del día 5 del próximo mes de noviembre a las doce, para verificar ante la Alcaldía y Secretario del Ayuntamiento, el pago a los respectivos propietarios de las fincas a ocupar con motivo de las obras de construcción de un Hospital municipal en el sitio conocido por Murallas del Rey, en la Ronda del Miño, de esta ciudad.

Le fueron concedidos tres meses de licencia al secretario del Juzgado de primera instancia de Quiroga, don Manuel Pardo Hermedia.

La prensa de Madrid se ocupa en el pleito que sostienen los telegrafistas expulsados con motivo de la última huelga de brazos caídos y habla del recurso contencioso-administrativo presentado ante la Sala respectiva del Tribunal Supremo en solicitud de declaración de nulidad del Real decreto que los separó del servicio.

Elogian los periódicos madrileños la demanda formulada sobre el particular y de la cual es autor el notable letrado D. José Soto Reguera, diputado a Cortes por Vivero y ex director general de Administración, quien se ha hecho cargo del asunto para defenderlo ante el Supremo Tribunal, como lo realiza de modo elocuente y brillantísimo.

Con destino al consumo público se sacrificaron ayer en el Matadero 16 reses vacunas y 0 cabras. En la plaza de Abastos entraron 9 bultos de pescado.

Se anuncia para cubrir por oposición siete plazas de músicos de tercera, correspondientes a saxofón, barítono, tromba, trombón, bajo, bombardino o barítono, flauta o flautín y caja, que se hallan vacantes en el regimiento de Segovia número 75, cuya plana mayor reside en Cáceres.

ALMACENES DE MERCERÍA ANTONIO CHAÍN PALLÍN REINA, 3.—LUGO

Artículos importantes directamente de los productores de novedades; por lo cual, es la primera casa en presentar las últimas creaciones de la moda.

Bordados, puntillas, tules, aplicaciones, cintas, galones, azabaches y mercería en general, precios incomparables. Mangos y capas piel, un surtido asombroso, guantes y pieles sueltas para cuellos

ANTONIO CHAÍN.—REINA, 3.

Nuestro corresponsal en Monforte nos da

Se anuncia la huelga general de ferroviarios

Para el 1.º de noviembre Madrid 24-22'55.

Está siendo el tema de todas las preocupaciones la actitud de los ferroviarios. Estos están decididos a plantear la huelga, en vista de que la Compañía del Norte desatendió las continuas solicitudes que se le dirigieron para que readmitiese a los 6.000 ferroviarios despedidos a raíz de la huelga de agosto y aumentase los los jornales.

Se asegura que el conflicto estallará el día 1.º de noviembre.

El Gobierno adopta grandes precauciones a fin de lograr que se noten lo menos posible los efectos enormes que ocasionará al país la huelga, que alcanzará, a parecer, a todas las líneas férreas.

En la Casa del Pueblo hubo hoy extraordinaria animación.

Asegúrase que la Unión general de Trabajadores apoya a los obreros ferroviarios.

Créese que el paro no será unánime, por cuanto hay muchos obreros no asociados a la Federación y otros que lo están al Sindicato Católico, y éstos no secundan la actitud de los socialistas.

Habla el jefe del Gobierno.—Malas impresiones

El jefe del Gobierno comunicó a los periodistas que las impresiones del Gobierno respecto al pleito de las Compañías de ferrocarriles y de sus obreros, eran poco satisfactorias.

Después del mitin celebrado anoche por los ferroviarios en la Casa del Pueblo, pocas esperanzas quedan de que el conflicto no llegue a surgir.

A juicio del Sr. Sánchez de Toca los directores del movimiento han roto toda negociación con las Empresas colocándose fuera de la Ley.

Lamentóse de esta actitud el Sr. Sánchez de Toca y dijo que el Gobierno era partidario de que los obreros se asocien y los patronos se sindicalicen.

—Mirando las estadísticas—dijo—se puede comprobar que son muy pocos los ferroviarios que están asociados, pues aún incluyendo los del Sindicato Católico, no exceden de 20.000.

Esta cifra es insignificante si se tiene en cuenta que en la actualidad el número de ferroviarios españoles oscila entre 135 y 140.000.

Manifestó el presidente del Consejo que el significado propagandista Trifón Gómez le había dirigido una carta participándole que en vista de haber fracasado las gestiones, que lo mismo el Gobierno que El Sol, habían realizado, surgirá la huelga el día 1.º próximo.

En Gobernación.—Burgos Mazo, también pesimista

El ministro de la Gobernación confirmó a los representantes de la prensa que

sus impresiones respecto al pleito de los ferroviarios eran pesimistas.

Creó el Sr. Burgos que en efecto se planteará el conflicto.

Añadió que se toman las medidas oportunas por parte del Gobierno.

El cumpleaños de la Reina

El Gobierno en Palacio

El presidente del Consejo fué esta mañana a Palacio con el Gobierno en pleno con objeto de felicitar a S. M. la Reina, con motivo de cumplir ésta hoy el 32 aniversario de su nacimiento.

También recibió S. M. numerosos telegramas de felicitación.

El jefe del Gobierno al salir de Palacio dijo que había ido con el Gobierno a felicitar a la Soberana, no sólo con motivo de su cumpleaños, sino también por hallarse totalmente repuesta de su dolencia y por el éxito alcanzado por su augusto esposo en su viaje a París.

La Reina a Inglaterra

Marcha mañana (hoy)

Como ayer les anuncié, mañana sábado, emprenderá viaje a Inglaterra con objeto de reunirse en Londres con don Alfonso la Reina D.ª Victoria Eugenia.

Hará el viaje en el expreso de Irún, hasta San Sebastián, donde pasará la noche.

Oírán misa y emprenderá de nuevo la marcha atravesando el territorio francés sin detenerse hasta que tenga que realizar el cruce de trenes en París y continuará hasta el puerto francés en que haya de tomar el vapor que habrá de conducirla a Inglaterra.

NOTAS POLITICAS

Subsecretario acatarrado

El subsecretario de la Presidencia señor Canals hállase acatarrado y por este motivo no acudió a la Presidencia.

Dice Sánchez Toca

El presidente recibió a los periodistas en su despacho oficial charlando con ellos largo rato.

Manifestó que las noticias de provincias no contenían nada saliente.

Dijo a los periodistas: —Pueden ustedes hacerme cuantas preguntas quieran respecto a cuestiones políticas.

Entonces un periodista le interrogó acerca de la entrevista que había de tener con el Sr. Maura, la cual no llegó a efectuarse.

El jefe del Gobierno contestó que dicha conferencia obedecía a su propósito de consultar al Sr. Maura respecto a los aumentos de gastos que se introducen en los presupuestos, pues quiere el Gobierno conocer la opinión de los ex ministros del Gabinete llamado nacional, por entender que el actual Ministerio es el continuador de la obra de aquél.

CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

Doctor Ramírez

Diagnóstico precoz.—Tratamiento específico.—Operaciones Plaza de Lugo, 10-2.º :— LA CORUÑA :— Consulta de once a dos

Bacalao Noruega superior, Kilo 3'20

Table with 2 columns: Item and Price. Items include Patatas nuevas de Betanzos, Arroz superior Benloch, Azúcar blanco molido, Garbanzos especiales Castilla, Aceite extrafino FLORA, Quesos de bola, nata y otros.

Teléfono, núm. 146. LAS AMERICAS Reina, núm. 8. LA CASA QUE MÁS BARATO VENDE

CONSULTORIO MÉDICO QUIRÚRGICO Primo Roca Novo

Consulta especial en enfermedades de Pulmón, Corazón, Estómago e Intestinos.

Angel Roca Novo

Médico de la Maternidad. Especialista en Partos, enfermedades de la Mujer y Niños. Con prácticas en la Maternidad de Madrid y demás clínicas del Dr. Bourcaill.

CONSULTA GENERAL Horas: de 10 a 12 y de 2 a 4, Conde Pallares, 3-2.º

disciplinados y seguridad, llevan el trabajo de las prisiones, y por todo el porvenir que espera a la mayoría de ellos es, después de veinte años de servicio como oficial, pasar a la categoría de sargento inferior al de un sargento jefe, con un sueldo inferior al de un sargento jefe, que se les conceda el sueldo inferior de 3.000 pesetas, como tienen los demás funcionarios del Estado. Al pedir esto no solo invocan un derecho legal y constitucional, sino también un derecho material, que les es imposible vivir y sostener el hogar.

INTERESA A LAS SEÑORAS

Angelina Blanco de Alonso «Peletera» ha trasladado su taller de la Ronda de la Coruña, a Manuel Becerra 12 1.º donde ofrece sus servicios a su distinguida clientela en general, en todo cuanto a «Peletería» se refiere, así como también infinidad de prendas de elegantisimos figurines, quedando las prendas completamente nuevas y de alta calidad.

DE SPORT

El próximo campeonato regional

El día 16 del próximo noviembre se celebrarán los primeros matches de campeonato de fútbol regional, cuyo calendario es el siguiente:

- Grupo A, primera vuelta. 16 de noviembre.—«Coruña».—«Vigo» en Monelos (Coruña). «Pontevedra».—«Deportivo» en Pasarón (Pontevedra). 23 de noviembre.—«Coruña».—«Pontevedra» en Monelos (Coruña). «Vigo».—«Deportivo» en Coya (Vigo). 20 de noviembre.—«Vigo».—«Pontevedra» en Coya (Vigo). «Deportivo».—«Coruña» en Riazor (Coruña). Grupo A, segunda vuelta. 7 de diciembre.—«Deportivo».—«Pontevedra» en Riazor (Coruña). 14 de diciembre.—«Vigo».—«Coruña» en Coya (Vigo). 11 de enero.—«Pontevedra».—«Coruña» en Pasarón (Pontevedra). «Deportivo».—«Vigo» en Riazor (Coruña). 18 de enero.—«Pontevedra».—«Vigo» en Pasarón (Pontevedra). «Coruña».—«Deportivo» en Monelos (Coruña). Grupo B, primera vuelta.—Eliminación de los dos club de Ferrol. 2 de noviembre.—«Racing».—«Alfonso XIII» (ambos de Ferrol) en Ferrol. 9 de noviembre.—Los mismos club en Ferrol. 16 de noviembre.—«Ferrol».—«Orense» en Ferrol. «Vilagarcía».—«Comercial» en Vilagarcía. 23 de noviembre.—«Ferrol».—«Vilagarcía» en Ferrol. «Orense».—«Comercial» en Orense. 30 de noviembre.—«Orense».—«Vilagarcía» en Orense. 7 de diciembre.—«Comercial».—«Ferrol» en Coya (Vigo). Grupo B, segunda vuelta. 14 de diciembre.—«Orense».—«Ferrol» en Orense. 11 de enero.—«Comercial».—«Vilagarcía» en Coya (Vigo). 18 de enero.—«Vilagarcía».—«Ferrol» en Vilagarcía. «Comercial».—«Orense» en Coya (Vigo). 25 de enero.—«Vilagarcía».—«Orense» en Vilagarcía. «Ferrol».—«Comercial» en Ferrol. 1.º de febrero.—Clasificado en último lugar del «Grupo A», contra el campeón del «Grupo B» en el campo del primero. 8 de febrero.—Campeón del «Grupo B», contra el clasificado en último lugar del «Grupo A», en el campo del «B».

Las Hijas de Fidalgo

Ponen en conocimiento del respetable público haber recibido su extenso surtido en calzado para la temporada de invierno así como un variado surtido en guantería, perfumería y otros artículos de novedad. PLAZA MAYOR, 7

Desde Ribadeo

Acaparadores denunciados Ribadeo 23.—El celoso comandante de la Benemérita de este puesto Sr. Alvarez Serandés, denunció a la Hacienda a Severino Martínez López, vecino de Tapia (Oviedo), y a José García y García, los cuales se dedicaban en el mercado de esta villa a la acaparación de aves y corderos, sin pagar el correspondiente impuesto al Tesoro.

Un detenido

De Villadodrigo infórmanme que la Guardia civil detuvo a Pedro Regueiro Leiras, vecino de Riotorto, de oficio reo de robo, el que se hallaba reclamado por el delito de usurpación de título por el Juzgado de Instrucción de Fonsagrada.

DOCTOR BAQUERO

ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS Del Sanatorio Gastex y Hospitales Labriolaire y San Antonio, de París. Consulta, de diez a una. Plaza de Orense, 8, 2.º La Coruña

# Vender mucho y ganar poco: Este es nuestro sistema

**CASA Chain Pallin, REINA, 3.-LUGO**

Impermeables ingleses de las mejores marcas y gabardinas en todos los colores. — La primera casa, en géneros para trajes y gabanes de caballero; lo mismo en color que en negro. — Vieras, armuros, sargas, merinos y géneros especiales para Sres. Sacerdotes. — Terciopelos y felpas para abrigos de señora, como anímicos paños, los más modernos estilos y precios económicos. — Chales de punto y felpa, mantas viaje, mantones de pelo y cachemir, de merino en 4 y 8 puntas y cobertores, etc., surtido como ningún otro. — Paraguas, corsés, géneros de punto, corbatas, camisas, mantos y velos luto y tul; gustos selectos. — Completo surtido en todos los artículos del ramo de tejidos, a precios que no admiten competencia.

cuente de haber quedado satisfactoriamente solucionada la huelga que sostenían las sastres y modistas de aquella ciudad, accediendo los patronos a la concesión de la jornada de ocho horas.

**Aviso** Tengo 500 sacos nuevos de lienzo para vender muy baratos. Ronda de la Coruña, 21, Lugo. — ANGEL HERNÁNDEZ.

La «Gaceta» inserta un decreto convocando a oposiciones para proveer cuatro plazas de médicos del Cuerpo facultativo de la Beneficencia general, con 4 500 pesetas anuales de sueldo.

## Subasta

Se vende la casa número 26 de la Plaza de Santo Domingo, de precio y condiciones informarán en la Notaría de D. Camilo Varela de esta ciudad; y se señala para la subasta el día 16 de noviembre próximo en dicha Notaría y a las 12 del día.

Los ferroviarios de la sección Coruña-Monforte enviaron al presidente del Consejo ministros el telegrama siguiente: «Reunidos mitin, protestamos energicamente por pasividad observada por Gobierno y Empresa con relación ferroviarios seleccionados agosto 1917; pues de no atender nuestras demandas no seremos responsables de los acontecimientos que puedan vecinarse.»

**Se vende** a voluntad de su dueño la casa Letra, S, de planta alta y baja, sita en la calle Aguirre, frente al Colegio de los Hermanos Maristas. Del precio y condiciones informarán en la misma calle, Letra, G.

La revista médica inglesa «The Lancet», publica el siguiente y curioso caso de curación de cáncer:

Un individuo, de 54 años de edad, sufría de un cáncer en la garganta. Examinado por tres médicos le aconsejaron someterse a una operación quirúrgica. El enfermo se opuso a tal extremo, y fué a una curandera huyendo del bisturí del doctor Gordon que aconsejaba la operación como remedio preventivo de mayores males.

El medicamento empleado por la curandera fué simplemente una maceración de hojas de violetas con agua, durante 24 horas. Des-

pués de hervido el líquido y dividido en dos partes iguales, una la aplicaba al exterior, en compresas renovadas frecuentemente sobre la garganta del canceroso a la altura de la úlcera interna, y la otra se la hacía beber al paciente.

Así fué tratado el enfermo durante dos meses. Transcurrido este tiempo el doctor Gordon comprobó con asombro que el paciente estaba completamente curado. De este caso se ha dado cuenta a la Academia de Medicina de Londres.

## Casa de Alicia

La acreditada casa de comidas de ALICIA, titulada LA CONCHA, establecida en la calle de San Marcos, n.º 2, pone en conocimiento de su innumerable clientela, que en breve se trasladará al lado donde hoy está, o sea en las casas números 4 y 6, contando con toda clase de comodidades, donde el público saldrá satisfecho de los buenos servicios a que esta casa se dedica.

Santorial para hoy, sábado 25: Dedicación de la Metropolitana, iglesia de Toledo. — Santos Bonifacio I, pp. y cf.; Crispín y Crispiniano, mrs.; Proto, pbro.; Januario, diác.; y Gabino, mrs.; Frutos, erm.; y cf.; Alfredo, rey de Inglaterra y cf.; y Crisanto, mr.

## TODO LUGO FEMENINO

Acudirá a Casa Arturo a por pieles para confeccionar, pues por 450 puede poner cuello y carteras a su abrigo; presenta esta casa además un bonito surtido en pieles Renard, Puto, Petit-Grís y Nutria legítimas.

Madejas lana colores modernos liros y mezclas, guantes, botones, cordones, manteles, etc. para centros de mesa, bordados en retales, casi de regalo, y otras novedades que atiende con preferencia.

CASA ARTURO. Mercería, Doctor Castro 4

## SE VENDE

La casa n.º 11 de la calle de Manuel Becerra de esta ciudad.

En la misma darán razón del precio y documentación.

## Jerónimo Ferré Gamell

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina

Calle de Juan de Mena, 23, 1.º MADRID

HERNIAS (quebraduras) en las más anti guas y voluminosas, incluso las eventraciones consecutivas a la operación de las mismas, DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

APARATOS ESPECIALES de nueva invención para el riñón móvil y para el descenso leve de la matriz.

PIERNAS ARTIFICIALES sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de encajes, piezas y resortes supletorios imitan los movimientos del pie natural, con Patente de invención en las principales naciones del mundo.

En Lugo, Hotel Mendez Núñez, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente la tarde del día 16 y 17; en Mondoñedo, «Fonda de Cándida Canoura», el día 19 y en Ribadeo, Fonda «Ferrocarriana», el día 20 de cada uno de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

## DE GALICIA

### Coruña.

Desde principios del mes corriente está en huelga el personal de la fábrica de tejidos de esta ciudad «Primera Coruñesa», establecimiento industrial de importancia grande, ya que pasa de 200 el número de obreros de uno y otro sexo que allí trabajan.

Entró en bahía el vapor «Reina María-Cristina», procedente de Gijón, de donde trajo dos pasajeros para este puerto y 620 de tránsito.

Aquí tomó 18 pasajeras de cámara y 293 para la Habana y cinco de los primeros y cuatro de los segundos para Veracruz, en total 320 pa' ejercer.

De carga embarcó 24 toneladas para la Habana, consistentes en cebollis, castañas, conservas y encajes por valor de 60.000 pesetas; para Veracruz, siete toneladas de vinos, cebollis, conservas y encajes valorados en 4.500 pesetas, y para el puerto de Progreso, una tonelada de conservas.

También tomó 822 sacas de correspondencia para los citados puertos, y 180 toneladas de agua y 70 de carbón para el consumo.

La Sociedad «Sporting Club» se ha adherido al homenaje proyectado en honor de la ilustre escritora Sofía Casanova, y acordó contribuir al mismo con 500 pesetas.

### Ferrol.

Se ha concedido por el Ministerio de Marina un crédito de 24.900 pesetas, para las obras del muelle frente a la cuarta barada, para depósito de petróleo, de las bases navales de la Graña.

Salieron con rumbo a Plymouth los buques ingleses «Empress» y «John Payne».

Otra vez se empieza a notar la escasez de tabaco de todas clases en las expendurías de esta población, a pesar de los pocos días que hay que se recibió una partida.

### Pontvedra.

Quedó constituida la Sociedad de empleados municipales de esta ciudad.

La Guardia civil de Cambados, ha dete-

nido a los jóvenes de 16 y 17 años Manuel López y José Durán, como presuntos autores de heridas inferidas a Joé Piñero Puente, en una reyerta habida el regresar de un baile.

### Vigo.

El próximo día 30 debutará en el teatro Tamberlk de Vigo, la compañía de zarzuela Casal.

## Publicidad recomendada

### Clara Martín de Diez

Acreditada modista de sombreros para señora, señorita y niñas. LA CORUÑESA

Se ofrece a todas las señoras, para hacerles toda clase de sombreros, y reformarlos, dejándolos completamente nuevos.

También enseña el oficio a todas las señoritas que lo deseen, a precios convencionales.

Provisionalmente, mientras no queda vacante una casa en sitio céntrico, RUANUEVA 59-3.º

# SELLO YER

## CURA

**DOLORES de CABEZA, GRIPPE, JAQUECAS, NEURALGIAS, COLICOS, DOLOR de MUELAS, DOLORES NERVIOSOS y toda clase de dolores REUMÁTICOS**

Caja con 12 sellos, Pesetas 8  
Caja con 6 sellos, Pesetas 4,75  
Caja con 3 sellos, Pesetas 2,50  
Caja con un sello sólo costa 1,25 céntimos.

De venta: En todas las Farmacias y Droguerías del Mundo.

## Clínica del Médico-Cirujano Especialista

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

# :- Tomás Núñez Cordero -:

## LA CORUÑA

**Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia y propias de la MUJER**

TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACION ANALITICO-BIOLÓGICO Operaciones y curas con aparatos modernos, ELÉCTRICOS, e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos

VEINTE AÑOS PRACTICA PROFESIONAL Y SIETE HOSPITAL

— ULTIMOS ADELANTOS —

San Andrés, 117-2.º CONSULTA: de 10 a 1 y de 4 a 6.—NO CONSULTA A DOMICILIO

**MANUELA MÉNDEZ DE JÁNEZ**

**PROFESORA EN PARTOS**

Ex-ayudanta del profesor y ginecólogo del Hospital de Santiago, D. Antonio Martínez de la Riva y D. Manuel Varela Radio, ofreció sus servicios, dentro y fuera de la población, llevando lo necesario para la más escrupulosa asepsia.

Precios módicos

Calle de San Marcos, n.º 9-1.º LUGO.—Teléfono, n.º 112

**DR. PALMEIRO ARRIBAS,**

Médico Higienista, Diplomado por el Instituto Nacional de Higiene ex Ayudante Médico de los Hospitales General Princesa, San Juan de Dios y Niño Jesús de Madrid, del Cuerpo de Médicos Titulares. Socio fundador de la Sociedad de Pediatría de Madrid y ex-jefe clínico del Sanatorio Salsedo de Ciudad Real.

**ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS**

Consulta de diez a una, San Pedro, 26, 2.º  
Consulta gratis a los niños pobres miércoles y sábados.

LOS AVISOS PARA VISITA A DOMICILIO: SAN ROQUE, 9, PRAL.—LUGO

# LA CATALANA

**SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODAS CLASES**

CONTRA LA PERDIDA DE ALQUILERES, RIESGO LOCATIVO, DE RECURSOS Y DE PARALIZACION DE TRABAJO A CAUSA DE INCENDIO

**Fundada en 1865**

INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO  
Domiciliada en BARCELONA.—Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624

DESENVOLVIMIENTO DE LA COMPANIA DURANTE EL EJERCICIO DE 1918

	Balance de 1918	AUMENTOS obtenidos sobre el ejercicio anterior
Capital suscrito	5.000.000'00	Igual id.
Id. desembolsado	1.500.000'00	id.
Reserva estatutaria	1.000.000'00	id.
Reservas técnicas	4.295.585'84	1.039.210'44
Id. de prevision y garantía	1.174.399'58	332.861'62
Primas de ejercicio	9.567.270'53	1.778.630'77
Simiétros indemnizados hasta 31 de diciembre.	31.847.555'31	3.954.089'99
Fondos para liberación de capital.	50.000'00	50.000'00

**Estado demostrativo del desarrollo de la Compañía**

Años	Primas	Siniestros indemnizados	Reserva de Riesgos en curso	Reserva estatutaria
1868	173.102'26	104.149'93	57.887'42	21.384'28
1878	340.317'60	136.944'01	113.439'42	92.203'48
1888	717.831'83	312.058'35	239.276'94	233.681'11
1898	1.206.630'00	340.791'79	402.210'00	473.408'13
1908	2.220.233'41	939.580'80	735.109'91	751.304'35
1918	9.567.270'53	3.954.089'99	3.185.758'54	1.000.000'00

(Autorizado por la Inspección de Seguros en 26 de Febrero de 1919)

Sub-dirección para Lugo y su provincia; PLAZA MAYOR, 11  
Sub-director, Modesto F. MOLINA

# BESOY

Todo el mundo lo dice

No hay miedo a la grippe ni al tífus con el **KL-NARSOL** BESOY

hace desaparecer todas las fiebres, aún las más rebeldes. Antipalúdico poderoso. Desinfectante y reconstituyente. Recetado por los médicos como necesario en la actual epidemia.

**¡EXHALO USTED.—NADA MÁS EFICAZ**

**SELLO BESOY instantáneo, cura radicalmente en cinco minutos el dolor de cabeza, los especiales de las señoras, los reumáticos y todos los nerviosos. INOFENSIVO EN ABSOLUTO.—NO CONTIENE NARCÓTICOS.—PUEDE TOMARSE CON CIEGA CONFIANZA.—EXIJA USTED EL LEGÍTIMO SELLO BESOY. Solo cuesta 0'30.—Nada más eficaz.**

No hay tos por rebelde que sea que resista al tratamiento con el **EUPEPTOL BESOY**. Favorece la expectoración, suaviza la garganta, hace desaparecer toda molestia. Sin calmante alguno. Práctico, sencillo, cómodo.

UN TUBO CON VEINTE COMPRIMIDOS: Pesetas 0'50  
Indispensable en la actual epidemia.

No hay miedo ni a la grippe ni al tífus con el **PURGANTE BESOY**.  
Desinfectante poderoso, suave, eficaz, rápido, inofensivo. Solo cuesta 30 céntimos. No hay ninguno que le iguale. No hay otro que le supere. Preferido por todas las madres. Reclamado por todos los niños. Inconmovible reputación.

**Lo dice todo el mundo**

Josefa Márquez, Profesora en parfos y masajes. Matróna de la Casa Maternidad y Expositos de Lujo. EX-AYUDANTA DEL DOCTOR RECASENS. TOCÓLOGO DE S. M. LA REINA VICTORIA. Asistenta dentro y fuera de la población. Gabinetes para casos de la profesión. Consultas de 2 a 6. Arnaiz, 7. LUGO

PELUQUERÍA LUCENSE DE Faustino Rodríguez Saa. Ofrece al público su amplio e higiénico salón de peluquería instalado en la Ronda de la Coruña, 4 (Puerta de la Estación). Gran desinfección. Servicio esmeradísimo. No confundirse: Ronda de la Coruña, 4 (Puerta de la Estación), al lado de la fábrica de chocolates del Sr. Brandt.

Crónica de modas

El uso de los manteaux y capas como exterior de primera exhibición, ha aguzado el ingenio de las elegantes por intuición y las modistas profesionales para crear modelos de blusas vaporosas y eminentemente plásticas que respondan al interés que despierta el descubrimiento de lo tan majestativamente tapado y que a la vez es el misterioso atractivo de la mujer: el busto. Por algún tiempo no han tenido rival a tal efecto las camisas-túnicas que no rebajando nada del natural encanto femenino, aún lo realizaba más por la limpieza de las líneas en las figuras exuberantes; más no siendo común a todas las mujeres la esplendidez de carnes y abundando por el contrario en la alta sociedad los cuerpos delicados, frágiles, esbeltos y por tanto delgados, se ha recurrido a la blusa de adornos, dividiendo

el traje interior en las dos prendas sustanciales, blusa y falda. También ha exigido esta reforma el uso de las levitas en los trajes «tailleur» que en primavera y otoño gozan de gran aceptación. Las casacas se hicieron al principio de caídas cortas, después más largas, y finalmente larguísimas, exageración que lleva a su desaparición, como todo cuanto se exagera en el campo de la moda. Así ha sucedido que ahora se vuelve a la casaca de caídas limitadas o a la blusa que vuelve sobre sí misma en el lazo a modo de blusa marinera, esta blusa que tiene vistas en la abertura frontal de los bordes de la chaqueta y reemplaza por ende al chaleco. Se quiere hacer saber que la túnica camisa sienta bien a las delgadas, en las de formas poco acentuadas, y ello no tiene más razón que la de dejar en discreta ignorancia dichas formas. Las ropas ajustadas por el contrario acusan la gracilidad de la línea izquierrda en el tipo esbelto que no deja de tener sus entusiastas partidarios y aún fanáticos admiradores. Por eso se ha visto este verano algo menos de flojedad en el faldón, un apartamiento más preciso en la cintura, máxime cuando se trata de tejidos finos que no podrían emplearse sin seguro arrugamiento. Las blusas, ateniéndose a estas líneas generales, se estilan de vich y algodón blanco finísimo esmaltado con placas de oro; el metal sobre el algodón es una idea feliz; sobre el fondo de oro se destacan signos japoneses y todo ello sobre el blanco hace un conjunto seductor. Las blusas varían más por la disposición, en matiz, calidad del tejido, guarniciones, etc. que por su forma que necesariamente se hilvanan en todos los casos. De aquí que al detalle de guarnecidos, tules, lazos y encajes se le reserve el papel principal, claro está que partiendo de la coloración y calidad del tejido. Sabina de BEANCOURT.

ESCENA DEL BOLCHEVIQUISMO LOS HIJOS DE LENINE —Sí, es verdad, he matado y hecho matar muchas personas. ¿Cuántas? No lo sé, no puedo recordarlo. Pero no maté yo a todos; hay quien ha muerto a más gente que yo. Pero yo también tengo algún mérito, pues he salvado la vida a mucha gente. Tenía órdenes de matar y no las obedecí. Tal es la declaración de un bolchevique detenido en estos días últimos. Así declaró ante el juez instructor de Budapest. El bolchevique se llama Czerny (apellido que llevan muchos hebreos). Era marinero de la imperial y Real Armada. Cuando se desencadenó el bolcheviquismo, figuró entre los más activos organizadores de requisas, de asaltos a las habitaciones de calles enteras y de aprehensiones en los campos. No le detenía ningún obstáculo. En delitos, en homicidios, era un rival de Szamnély, por lo general, se divertía en ordenar los asesinatos y presenciar las ejecuciones, con un sadismo de profesional del crimen; y por su parte, Czerny mataba personalmente. Figuró entre los primeros componentes de aquella cuadrilla terrorista procedente de batallones rojos, y que se titulaban «Lenlink», o sea «hijos de Lenine». Cuando a fines de junio pasado se trató de preparar la gran expedición que sofocase en los campos la campaña antibolchevique en los campesinos (sublevados en las regiones de Trasdanubio y Hungría Meridional), entonces el marinero Czerny se manifestó como organizador de los batallones del Terror y con la aprobación del Soviet empezó a inscribir voluntarios. Allí acudieron todas las chusmas de Budapest y de Hungría en general y pronto quedaron tres mil «hijos de Lenine» a las órdenes de Szamnély, y bajo la dirección de Czerny y a algunos más, para quienes el bolcheviquismo era un magnífico campo de operaciones. Enviado este personal a las ciudades de provincias, a las aldeas y a los campos, sus «gestas» fueron un horror. Cuando quedó vencido el bolcheviquismo en Hungría, todos los «Hijos de Lenine» intentaron escapar al extranjero. Algunos fueron descubiertos y recogidos por los labradores, ávidos de venganza y pagaron con la vida. Algunos consiguieron escapar, llevándose algunas maletas bien provistas de billetes azules y de joyas. Otros muchos se han escondido, vista la imposibilidad de pasar la frontera, en donde desde que decayó el bolchevismo, se establecieron muchos puestos de voluntarios para dar caza a los asesinos prófugos. De vez en cuando se descubre alguno de los escondidos, y en seguida es encarcelado. De los tres mil «Hijos de Lenine», cerca de mil están ya puestos en sitio seguro. Todos ellos tienen una «hoja de servi-

cio», o más bien una hoja penal verdaderamente horrenda. Czerny fué preso en el Condado de Sopron, mientras intentaba escaparse disfrazado de labriego. Allí, delante del juez instructor, ha contado sus hazañas. No pudo negarlas, porque había muchos testigos; pero ha dicho asimismo: —Debo decir que también tengo mis méritos. —¿Cuáles? He salvado la vida a muchos condenados a muerte por el Soviet. Puedo dar nombres, por ejemplo, se quería que yo diese muerte al archiduque José, y me negué a ello. He salvado también la vida a los socialistas condenados por el Soviet. Un día Bela Kun me aconsejó (y aconsejar significa ordenar) que matase a Kuntí, un ferviente bolchevique, porque le obstaculizaba en sus orientaciones políticas. Si después ha sido Kuntí Comisario del Pueblo en el gobierno del Soviet, lo debe a mí, que no le metí un proyectil en el pecho, según me «aconsejó» Bela-Kun. Asimismo he salvado a otros burgueses y socialistas, no obedeciendo las órdenes que me enviaban del Soviet. He matado, sí, hemos matado mucho. Pero ¿he de pagar yo sólo? Y acto seguido empezó a contar y a acusar. He aquí sus principales manifestaciones: —El primer núcleo importante de «Hijos de Lenine» fué constituido por cuatrocientos escapados de las prisiones de Rusia. Era todo gente «escogida», que contaba alguna condena en su vida civil; por lo general,

eran todos desertores, sin temor y sin escrúpulos, prontos al sacrificio... de los demás, según la más pura ortodoxia bolcheviquista. Eran unos profesionales de la clase. Luego vinieron los simpatizantes, los diletantes. Pero los verdaderos amos fueron los primeros por más que los otros también se especializaron aprisa. Resultaron de ello verdaderas cuadrillas regulares, muy armadas, con privilegios y honores especiales. Los cuales hicieron del delito cotidiano la necesidad de su vida. Su cuartel general lo establecieron en el Palacio Bathiang, y después pusieron una sucursal en el Parlamento. Ante el palacio en la Oktogonter (hállase prohibido el pasar cerca de él bajo pena de muerte, se ha de ir por la acera de enfrente) había un colosal busto en yeso de Lenine, el gran padre espiritual de estos aprovechados hijos; también habían allí ametralladoras apuntando a la calle. En los bancos de los guardias se ven algunos «Lenintink» llevando magníficas bandoleras y botas de cuero (¿quién sino ellos podrían tener cuero en un país donde casi todo el mundo va descalzo?). Llevan también puñales y bombas de mano colgadas de la cintura. Son muy pintorescos como tipos; constituyen los mimados del Soviet. Todo cuanto deseaban se les concedía, porque... de no ser así, se lo tomaban por la fuerza. Disponían de innumerables automóviles, y siempre andaban atropellando a la gente; a veces, para asustar a los transeúntes, divertíanse en girar en dos automóviles blindados. Arnaldo FRACCAROLI.

EL PALUDISMO, MALARIA, FIEBRE INTERMITENTE, ETC. DESAPARECEN CON LAS PILDORAS DE LOS MOSQUITOS (PLASMODIUNCINA) DEL DR. R. CAMACHO. Tomando tres PILDORAS de los MOSQUITOS diariamente se previene en absoluto de toda infección gripal. SE VENDEN CAJAS, 1/2 y 1/4 DE CAJA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS. PEDIDOS al Repret. Gral. MAYOR 23 MADRID. LAS NOVEDADES

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX). Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO E INTESTINOS. el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

TRADE Gillette MARK. CONOCIDA EN TODO EL MUNDO. Las máquinas de afeitar GILLETTE son únicas por su perfección. Las cuchillas GILLETTE no necesitan afilarse ni suavizarse. GILLETTE SAFETY RAZOR. Fernanflor, 6 MADRID.

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos? La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido MENÚ, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta, abierto hasta la una y media de la noche. Almorzar y cenar a 250 pesetas. Servicio a domicilio. Véase un representante donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos. No olvidarse: OLMOS, 25 - LA CORUÑA - Teléfono 404. Comedor independiente de los reservados.

Compagnie Generale Transatlantique. Compañía de vapores correos rápidos a gran velocidad. LINEA DE LA HABANA Y VERACRUZ. Precio en tercera a la HABANA. Plazas, 298'60. Precio en tercera a VERACRUZ. Plazas, 313'60. Se facilitan billetes de ferrocarril de la Habana y Santiago de Cuba, por el precio de pesetas 75. Los emigrantes y todos los equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía. La entrada a bordo está prohibida en absoluto para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje y tipos de flete, dirigirse a su Consignatario. D. Nicandro Fariña. Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo.

GALLETAS DE La Dulce Alianza. El público selecto siente verdadera predilección por las GALLETAS y ROSQUILLAS que fabrica esta casa, la cual hace envío a los establecimientos de ULTRAMARINOS de España. Pastas secas para postre y viaje. Manuel González Sarria. PRADO-TELLO. Oficina Técnica de Publicidad. Augusto Figueroa, 41 triplicado, 1.º, Te. teléfono 2.234. - Madrid. Anuncios en periódicos de Madrid y provincias. Teléfonos - Tranvías - Ferrocarriles. Sistemas muy modernos de publicidad. Fidejamos presupuestos que los hacen gratis.

Estuches completos de papel y sobres, clase superior, desde 5 pesetas. Imprenta de EL PROGRESO. Se vende EL PROGRESO, en la Administración, Manuel Becerra, 4, en la Casa de Revistas, San Pedro, 32, y en el kiosko de la biblioteca de la estación del ferrocarril.

Recordatorios desde 4 pesetas el ciento. Imprenta de EL PROGRESO. Fés de vida y Altas y Bajas de la Contribución, se venden en la imprenta de EL PROGRESO.

Compañía del Pacifico. Vapores correos de 2 y 3 hélices. Salidas de La Coruña para puertos del Brasil, Uruguay, Argentina, Chile, Perú, Ecuador, Panamá y Cuba, admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Para informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje, tipos de flete para carga, etc., dirigirse a los AGENTES GENERALES EN ESPAÑA. Sobrinos de José Pastor LA CORUÑA VIGO